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ЕКОНОМІЧНІ  НАУКИ  І  МЕНЕДЖМЕНТ

Успішна	робота	будівельного	комплексу	була	
завжди	і	є	нині	безпомилковим	індикатором	еко-
номічного	розвитку	країни.	Якщо	“будують,	зна-
чить	 стабільність”.	 Будівництво	 тісно	 пов’язане	
з	 іншими	 галузями	 економіки,	 його	 технічне	 і	
технологічне	 оновлення	 є	 особливо	 важливим	
сьогодні,	коли	задля	економічної	стабілізації	пот-
рібне	 передусім	 оновлення	 виробничого	 потен-
ціалу.	Будівництво	є	потужною	рушійною	силою	
країни	 для	 відновлення	 діяльності	 багатьох,	 на	
жаль,	втрачених,	видів	діяльності.	У	зв’язку	з	цим	
можна	цілком	справедливо	стверджувати,	що	від	
наявності	 та	 розвитку	 будівельного	 потенціалу	
залежить	стабільність	функціонування	інших	га-
лузей	народного	господарства.

Проблеми	 оцінювання	 можливостей	 досяг-
нення	поставлених	цільових	орієнтирів	пов’язані	
з	категорією	“потенціал”.	Вивчення	еволюції	на-
укового	розуміння	терміна	“потенціал”	дає	змогу	
зробити	висновок,	що	його	впровадження	в	еко-
номічні	дослідження	було	пов’язане	з	розробкою	
проблем	комплексного	оцінювання	рівня	розвит-
ку	виробничих	сил.
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Розглянуто питання вимірювання будівельного потенціалу та потенціалу буді-
вельних підприємств. Запропоновано авторську методику комплексного вимірюван-
ня інвестиційного потенціалу будівництва. Зроблено висновки щодо ролі інвестицій-
ного потенціалу будівництва у розвитку інших галузей народного господарства.

На	 підставі	 широкого	 дослідження	 економіч-
ної	літератури	ми	дійшли	висновку,	що	потенціал	
являє	собою	сукупну	можливість	суб’єктів	еконо-
міки	виробляти	продукцію	і	здійснювати	послуги,	
створювати	запаси	або	джерела,	які	можуть	бути	
використані	 для	 досягнення	 цілей	 організації	
та	 можливості	 задоволення	 попиту	 споживачів.	
Потенціал	 підприємства	 характеризується	 мак-
симально	 можливим	 обсягом	 матеріальних	 благ	
і	послуг,	якого	можна	досягти	за	умови	оптималь-
ного	використання	наявних	ресурсів.

Потенціал	 будівництва	 ґрунтується	 на	 про-
дуктивних	 силах	 суспільства,	 задіяних	 у	 будів-
ництві.	Його	можна	розглядати	у	двох	аспектах:	
як	накопичена	праця;	як	здатність	людей	до	вико-
ристання	накопиченої	праці.	У	зв’язку	з	цим	вар-
то	 розділити	 визначення	 потенціалу	 будівниц-
тва	і	потенціалу	будівельного	підприємства.	Так,	
потенціал	 будівництва	—	 це	 сукупність	 можли-
востей,	ресурсів,	забудівель	територій	та	можли-
востей	 застосувати	 їх	 до	 експлуатації.	 Водночас	
потенціал	будівельних	підприємств	варто	розгля-
дати	як	сукупність	навичок,	перспектив,	ресурсів,	
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відповідної	 кваліфікації	 персоналу	 щодо	 будів-
ництва,	спроможності	отримання	прибутку	та	за-
доволення	замовників	(підрядників).

За	своїм	змістом	будівельний	потенціал	висту-
пає	в	натурально-речовинній	і	вартісній	формах.	
Стосовно	натурально-речовинної	форми	маються	
на	увазі	основні	фонди,	оборотні	фонди,	персонал	
підприємства.	 Вартісна	 форма	 охоплює	 витрати	
минулої	 праці	 разом	 з	 витратами	 живої	 праці	 у	
грошовому	вираженні.

Будівельний	 потенціал	 характеризується	 чо-
тирма	основними	критеріями:

1)	реальними	можливостями	будівельних	під-
приємств,	при	цьому	не	тільки	реалізованими,	а	й	
нереалізованими	з	якихось	причин;

2)	обсягом	ресурсів	і	резервів	як	залучених,	так	
і	 не	 залучених	 у	 будівництво,	 але	 підготовлених	
до	використання	в	ньому;	при	цьому	можливості	
будь-якого	підприємства	багато	в	чому	залежать	
від	наявних	у	нього	ресурсів	і	резервів,	не	задія-
них	у	будівництві;

3)	 здатністю	 керівників	 використовувати	 ре-
сурси	 для	 ефективного	 та	 прибуткового	 будів-
ництва,	 оскільки	 успішність	 будь-якого	 бізнесу	
залежить	передусім	від	вмілого	використання	на-
явних	ресурсів;

4)	 обраною	 формою	 будівельного	 підприєм-
ництва	 і	 відповідною	 організаційною	 структу-
рою.

Перехід	до	нового	механізму	господарювання	
значно	 підвищив	 актуальність	 дослідження	 тих	
ринкових	ознак	потенціалу,	які	якнайповніше	ви-
ражають	поняття	“потенціал	підприємства”.

Основний	 зміст	 поняття	 “потенціал	 підпри-
ємства”	 полягає	 в	 інтегральному	 відображенні	
(оцінюванні)	 поточних	 і	 майбутніх	 можливос-
тей	 економічної	 системи	 трансформувати	 вхідні	
ресурси	за	допомогою	притаманних	її	персоналу	
підприємницьких	здібностей	в	економічні	блага,	
максимально	задовольняючи	в	такий	спосіб	кор-
поративні	та	суспільні	інтереси.

Стан	 будівельної	 галузі	 істотно	 залежить	 від	
розвитку	 інвестиційного	 потенціалу,	 важливими	
компонентами	 якого	 є	 матеріально-технічний,	
управлінський,	 трудовий,	 інтелектуальний,	 фі-
нансовий	потенціал.

Наведемо	загальну	характеристику	складових	
інвестиційного	потенціалу:

1.	 Матеріально-технічний	 потенціал	—	 це	 ак-
тивні	 елементи	 виробництва,	 які	 визначають	
виконання	 робіт,	 надання	 послуг	 за	 допомогою	
різноманітних	 транспортних,	 передавальних,	
діагностичних	та	інформаційних	засобів,	що	ста-

новлять	 матеріально-технічну	 систему	 підпри-
ємства.	 Матеріально-технічний	 потенціал	 треба	
постійно	 вдосконалювати,	 орієнтуючись	 на	 кін-
цеві	результати	діяльності	підприємства.

2.	 Управлінський	 потенціал	 містить	 у	 собі	
навички	 та	 здібності	 керівника	 щодо	 формуван-
ня,	 організації,	 створення	 належних	 умов	 задля	
	функціонування	та	розвитку	соціально-економіч-
ної	системи	підприємства.

3.	 Трудовий	 потенціал	—	 це	 персоніфікована	
робоча	сила,	яка	розглядається	як	сукупність	якіс-
них	 характеристик.	 Це	 поняття	 дає	 можливість,	
по-перше,	 оцінити	 рівень	 використовування	 по-
тенційних	можливостей	як	окремого	працівника,	
так	і	сукупності	працівників,	з	метою	активізації	
людського	фактора,	по-друге,	забезпечити	якісну	
(структурну)	збалансованість	у	розвитку	особис-
того	фактора	виробництва.	

4.	 Інтелектуальний	 потенціал	 складається	 з	
науково-технічного	(впровадження	нової	техніки,	
технологій	і	будівельних	матеріалів)	та	інновацій-
ного	(перспективи	підприємства	щодо	генерації	і	
впровадження	 нових	 ідей	 для	 його	 системного	
організаційного	 та	 управлінського	 оновлення)	
потенціалів	підприємства.

5.	 Фінансовий	 потенціал	 характеризується	
достатністю	фінансів	як	для	фінансування	поточ-
них	витрат,	так	і	для	фінансування	інвестиційних	
програм	 у	 галузі	 науково-технічних	 розробок	 і	
створення	 нової	 виробничо-технологічної	 бази	
підприємства	або	ж	розширення	сфери	фінансу-
вання,	 що	 підвищує	 комерційні	 можливості	 під-
приємства	в	реалізації	своєї	продукції.

Для	того	щоб	підвищити	ефективність	управ-
ління	 інвестиційним	 потенціалом,	 можливості	
прогнозування	 та	 прийняття	 обґрунтованих	 уп-
равлінських	рішень,	необхідно	його	оцінити.	На-
ведемо	методику	оцінювання	складових	інвести-
ційного	потенціалу	(таблиця).

Як	 видно	 з	 даних	 наведеної	 таблиці,	 ма-
теріально-технічний	 потенціал	 посідає	 основне	
місце	 у	 виробничому	 процесі	 як	 найважливіша	
продуктивна	сила.	Виробнича	спроможність	під-
приємства	визначається	кількістю	використаних	
знарядь	праці	(виробничі	фонди).	Їх	техніко-еко-
номічні	 показники	 відтворюються	 шляхом	 капі-
тального	ремонту	 і	модернізації.	Знаряддя	праці	
взаємозамінні	з	іншими	видами	ресурсів.	Харак-
теристики	знарядь	праці	адекватні	характеристи-
кам	виробленої	продукції.	Знаряддя	праці	цілком	
відповідають	 системним	 вимогам	 матеріально-
технічного	потенціалу	підприємства,	отже,	є	його	
елементом.	Розвиток	продуктивних	сил	в	умовах	
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Методика оцінювання складових інвестиційного потенціалу

Складові 
інвестиційного 

потенціалу
Показники Формула для розрахунку

1. Матеріально- 
технічний  
потенціал

1.1. Збільшення фондоозброєності праці Ф
уст

 = залишкова вартість основних фондів/чисельність робітників

1.2. Збільшення комп’ютеризації  
робочих місць

Залежно від комп’ютеризації робочих місць та впровадження нових 
програм для успішної діяльності працівників

2. Управлінський 
потенціал

— Управлінський потенціал = 

3. Інтелектуальний 
потенціал

3.1. Приріст фондоозброєності праці  
за рахунок реалізації нововведень

3.2. Темп зростання фондовіддачі за раху-
нок реалізації нововведень

4. Трудовий потен-
ціал

4.1. Продуктивність праці

4.2. Коефіцієнт віддачі заробітної плати

4.3. Збільшення кількості кваліфікованих 
робітників з вищою освітою —

4.4. Зростання заробітної плати ад-
міністративного персоналу —

4.5. Коефіцієнт творчої активності пра-
цівників

5. Фінансовий 
потенціал

5.1. Зростання власних оборотних коштів ΔФ
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5.5. Зростання коефіцієнта  
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5.6. Зростання чистого прибутку ΔЧП = ЧП
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5.9. Зростання рентабельності  
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5.10. Зростання рентабельності реалізо-
ваної продукції за прибутком від операцій-
ної діяльності
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науково-технічного	 прогресу	 характеризується	
радикальними	змінами	знарядь	праці	і	технології	
виготовлення	продукції.	Технологія	не	є	речовин-
ним	 елементом	 виробництва	 і	 завжди	 матеріалі-
зується	в	тій	чи	іншій	системі	засобів	праці,	при	
цьому	 вона	 визначає	 форми	 зв’язку	 елементів	
виробництва,	просторові	 і	тимчасові	зв’язки	між	
речовинними	 елементами	 і	 стадіями	 виробниц-
тва.	У	цьому	полягає	її	вплив	на	розвиток	продук-
тивних	сил.	

В	умовах	науково-технічного	прогресу	до	такої	
категорії,	 як	 “матеріально-технічний	 потенціал”,	
належить	 інформація,	 яка	 є	 необхідною	 умовою	
та	елементом	будь-якої	виробничої	діяльності.	Ін-
формація	за	своєю	значущістю	все	більше	прирів-
нюється	 до	 енергетичних	 і	 сировинних	 ресурсів	
та	використовується	для	заміщення	живої	праці,	
сировини	й	енергії.

Стосовно	методики	вимірювання	управлінсь-
кого	 потенціалу	 відзначимо,	 що	 цей	 показник	 в	
окремих	випадках	може	бути	замінений	часткою	
чистого	приросту	капіталу,	отриманого	за	аналізо-
ваний	період,	що	припадає	на	одного	управлінця.	

Основною	 структурною	 складовою	 інтелек-
туального	 потенціалу	 є	 науковий	 потенціал	 (на-
уково-технічний),	 тобто	 сукупна	 спроможність	
підприємства	 випускати	 нову	 продукцію,	 впро-
ваджувати	 досягнення	 науки	 і	 техніки,	 прогре-
сивні	 технології.	 При	 оцінюванні	 наукового	 по-
тенціалу	використовують	економіко-математичне	
моделювання,	 що	 дає	 змогу	 розробити	 сценарії	
реалізації	 інноваційного	 потенціалу	 з	 урахуван-
ням	наявних	ресурсів.	

Технічні	нововведення	сприяють	підвищенню	
віддачі	 матеріальних	 ресурсів,	 економічного	 по-
тенціалу.	 Організаційні,	 економічні,	 соціальні	 та	
юридичні	інновації	також	сприяють	підвищенню	
віддачі	людських	ресурсів.	

Трудовий	потенціал	—	це	персоніфікована	ро-
боча	 сила,	 яка	 в	 сукупності	 розглядається	 через	
її	 якісні	 характеристики.	 Це	 поняття	 дає	 мож-
ливість,	 по-перше,	 оцінити	 рівень	 використову-
вання	 потенційних	 можливостей	 як	 окремого	
працівника,	так	і	сукупності	працівників,	для	ак-
тивізації	людського	фактора,	по-друге,	забезпечи-
ти	якісну	(структурну)	збалансованість	у	розвит-
ку	безпосереднього	фактора	виробництва.

Трудовий	 потенціал	 працівника	—	 це	 його	
можлива	трудова	дієздатність.	У	ході	практичної	

діяльності	потенційні	можливості	працівника	не	
завжди	цілком	використовуються.

Потенціал	 трудових	 ресурсів	 визначається	 їх	
можливістю	 виконувати	 покладені	 на	 них	 фун-
кції	 та	 спроможністю	 відтворювати	 свої	 якісні	 і	
кількісні	характеристики	задля	розвитку	всієї	со-
ціально-економічної	системи.

Отже,	 поняття	 “трудовий	 потенціал	 підпри-
ємства”	 охоплює	 сукупну	 трудову	 дієздатність	
його	 колективу,	 ресурсні	 трудові	 можливості	
всього	персоналу	підприємства	з	урахуванням	їх-
нього	віку,	фізичних	можливостей,	наявних	знань	
і	професійно-кваліфікаційних	навичок.

Усі	 складові	 інвестиційного	 потенціалу	 мо-
жуть	бути	раціонально	використані	лише	за	пев-
них	умов	розвитку	зовнішнього	середовища	при	
відповідному	фінансовому	забезпеченні.	

Таким	 чином,	 інвестиційний	 потенціал	 ха-
рактеризує	 сукупну	 спроможність	 підприємства	
виробляти	 продукцію	 різного	 призначення,	 на-
давати	 послуги,	 а	 також	 ступінь	 розвитку	 галу-
зей	 виробничої	 сфери,	 рівень	 впровадження	 до-
сягнень	науки	і	техніки.	Будучи	найважливішою	
складовою	 макроекономічного	 потенціалу,	 він	
поділяється	на	матеріально-технічний,	кадровий,	
фінансовий,	 інтелектуальний,	 підприємницький	
та	 трудовий	 потенціал.	 Усі	 складові	 інвестицій-
ного	потенціалу	взаємопов’язані,	взаємозалежні	і	
справляють	один	на	одного	істотний	вплив.

З	 викладеного	 можна	 зробити	 висновок,	 що	
оцінювання	 ефективності	 інвестиційного	 потен-
ціалу	 будівельної	 галузі	 є	 найвідповідальнішим	
етапом	 у	 процесі	 управління	 потенціалом.	 Від	
того,	 наскільки	 об’єктивно	 й	 всебічно	 оцінений	
цей	потенціал,	залежать	темпи	розвитку	всієї	га-
лузі.
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